

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年1月20日 第8期 星期四 辛丑年十二月十八

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3883期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南:倡导就地过年 返乡人员要配合落实防疫措施

本报讯(记者冯金灿)1月19日,河南省疫情防控指挥部办公室综合组副组长、省卫生健康委副主任张若石在省新冠肺炎疫情防控第65场新闻发布会上说,倡导大家就地过年。返乡人员要提前3天向返回地社区(村)登记报备,到达目的地后,第一时间在居住地登记报备,积极配合属地疫情防控部门落实防疫措施。省委宣传部新闻发布办公室主任常庆伟主持发布会。

当前,新冠肺炎疫情在河南省郑州市、安阳市、许昌市禹州市等地出现。近一周来,郑州市每日新增确诊病例数为个位数,且多发现于封控区及隔离人群之中;许昌市禹州市新增确诊病例呈下降趋势,疫情防控形势持续向好;安阳市近期疫情多点散发,病例多发,并出现了农村地区确诊病例,防控形势复杂,任务艰巨。

面对疫情,全省上下一心,把扑灭疫情、治愈病例作为当务之急、重中之重,以坚强意志、过硬作风,抓严抓细抓实各项防控措施,争取在一个潜伏期内圈住封死捞干扑灭疫情,尽快实现社会面“清零”。

核酸检测是快速圈住封死疫情的关键举措。河南坚持重点人群先采先报,重点区域压茬推进,确保24小时内报送结果。截至1月18日24时,郑州市本轮疫情累计采样9239.55万人次,安阳市本轮疫情累计采样1763.99万人次,许昌市禹州市本轮疫情累计采样1646.72万人次。

根据核酸检测结果,结合疫情形势,河南省科学设置封控区,适当划大圈子,严格封控管理。郑州市现有中风险地区15个,主要集中在中原区、二七区等地。许昌市禹州市全域为中高风险区域,含高风险地区12个。安阳市现有高风险地区2个,中风险地区5个。

目前,全省949例确诊病例均在定点医院进行隔离治疗,其中轻型647例、普通型293例、重型8例和危重型1例。为做好定点医院尤其是重症患者的医疗治疗工作,全省派驻省级医院医务人员1081人、派驻感染专家85人,并按照“宁可备而不用,不可用而无备”的要求,配备重症病房各项设备:省级定点救治医院——郑州市第一人民医院港区医院23张ICU(重症监护室)床位的相关配套设备均已到位,已配备呼吸机、多参数心电监护仪、ECMO(体外膜肺氧合)、高流量呼吸湿化治疗仪等;郑州岐伯山医院重症病房各项设备基本配齐,均由专人进行检查和运维,具备即刻收治患者的能力。

新冠病毒疫苗对于预防奥密克戎变异株导致的重症和死亡仍有效果,省内各地继续加强疫苗接种工作。全省累计接种新冠病毒疫苗1.99亿剂次,完成

全程接种8361.05万人,疫苗接种总人数达到8796.99万人。其中,3岁~11岁人群第二剂次累计接种率达83.18%;60岁以上人群完成全程接种率达80.97%;加强免疫累计接种2074.9万人。

春节将至,人员流动大,病毒传播扩散风险高。为维护广大人民群众生命安全和身体健康,倡导大家就地过年。各相关部门要采取公告、告示、告知函以及通知在外务工人员亲属等途径,加强与在外务工人员对接沟通,解读本地疫情防控政策,对有实际困难的在外务工家庭和留守老人、妇女、儿童家庭,加强服务保障,开展针对性的帮扶和暖心服务。同时,各地对确需返乡人员,要坚持分类分区精准施策,切实做好春节期间返乡人员的健康管理,加强返乡人员的信息管理、卫生防疫、居家隔离或居家健康监测,做好返程服务和健康教育引导,确保返乡人员报备到位、排查到位、登记到位、服务到位,全力保障春节期间平稳有序。

张若石说,在此提醒返乡人员提前3天向返回地社区(村)登记报备,到达目的地后,第一时间在居住地登记报备,积极配合属地疫情防控部门落实防疫措施,居家隔离或居家健康监测期间不得外出,严禁参加任何聚集性活动;对不主动申报、瞒报、谎报旅居史、接触史等涉疫信息,不执行疫情防控规定,造成疫情传播风险的,将依法严肃追究责任。

“人人防控,人人有责。近日,省内部分地区已经解封,但解封不等于解放,低风险不等于零风险。要尽量减少外出活动,不扎堆、不聚集,减少走亲访友和聚餐,减少到人员密集的公共场所活动,保持良好生活习惯,共同维护来之不易的抗疫成果。”张若石说。

安阳市

发挥中医药优势
确保「点开药到」

中医药应用指导。

加强巡诊指导。安阳市组建了中医巡回指导专家组,定期到集中隔离点和封控区指导,并开展服药随访服务。安阳市中医院儿科专家巡诊组对隔离点学生进行巡诊,中医专班也深入各县(市、区)进行督导检查。

今日导读

“一站式”服务情暖患者 2版
小山村的抗疫“突击队” 6版



请
微
信
微
博
扫
码
关
注

1月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话强调,总结运用党的百年奋斗历史经验,坚持党中央集中统一领导,坚持党要管党、全面从严治党,坚持以党的政治建设为统领,坚持严的主基调不动摇,坚持发扬钉钉子精神加强作风建设,坚持以零容忍态度惩治腐败,坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风,坚持抓住“关键少数”以上率下,坚持完善党和国家监督制度,以伟大自我革命引领伟大社会革命,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

本报讯(记者刘旸 通讯员商琳)1月19日上午,河南以召开视频会议的形式,就全省17个省辖市和济源示范区、10个省直管县(市)疫情期间的母婴安全保障工作,进行再强化、再部署、再落实。

结合国务院联防联控机制综合组河南工作组组长、国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红在安阳市妇幼保健院调研时的要求,河南明确各地要进一步从严从紧做好全省妇幼健康领域新冠肺炎疫情防控工作,强化疫情期间的孕产妇、新生儿等重点人群医疗服务保障措施,坚决守牢来之不易的母婴安全底线。

本轮新冠肺炎疫情发生后,河南省卫生健康委迅速采取行动,强化责任担当,完善母婴安全保障应急处置机制,迅速摸排重点人群底数,及时回应孕产妇健康需求,全力保障疫情期间孕产妇医疗保健需求。1月14日,河南省卫生健康委指导河南省妇幼保健院专家团队制作的《关爱孕产妇健康》系列短视频,通过《医药卫生报》等媒体平台陆续上线,科学指导疫情期间孕产妇居家科学保健。1月15日,在河南省新冠肺炎定点救治医院,医务工作者顺利为一名41岁的新冠肺炎确诊患者实施了剖宫产手术,母子平安。1月19日,河南在持续优化河南省妇幼健康管理平台的基础上,上线“大手拉小手·云上妇幼”平台,向省、市、县级妇幼保健机构,各级危重孕产妇和新生儿救治中心免费开放,实现省、市、县危重孕产妇救治中心“三级联动”,为保障孕产妇救治提供了有力支撑。

截至记者发稿时,郑州市已在市疫情防控指挥部办公室派驻妇幼工作专员,全市妇幼保健机构和社会防控部门紧密配合,严密摸排重点人群底数,对于重点人群保证专人专案管理;在“郑好办”手机客户端上线的“孕产妇、新生儿医疗救助绿色通道”,10天时间已回应了2000多名孕产妇和新生儿父母的咨询问诊和就医求助;先后启用4家应急医院,畅通应急助产渠道,保障封闭封控区的孕产妇健康咨询和就医等。安阳市已在市疫情防控指挥部医疗救治组设立孕产妇救治工作专班,协调实施疫情期间全市孕产妇救治工作,开通孕产妇救治绿色通道;出台加强疫情期间孕产妇健康保障5项措施,选派院感专家对妇幼保健机构感染防控工作进行督导等。许昌市依托市疫情防控指挥部救治保障组成立疫情期间城区孕产妇和新生儿救治工作专班,开通了两部母婴安全咨询热线,抽调50名市级妇产科、新生儿科专家24小时值班值守,建立母婴安全咨询热线,120、110、12345政务服务便民热线协同机制,确保孕产妇和新生儿在最短时间内得到救治等。

省卫生健康委副主任张若石在视频会议上说,各地要在保障孕产妇基本就医需求的基础上,建立完善疫情期间母婴安全保障工作机制,要建立工作专班,明确工作职责,突出分类服务、保障就医需求,落实系统保健、强化高危管理,优化管理平台、强化技术支撑,严守安全底线、强化院感控制,推广线上服务、创新服务模式,主动宣传引导,畅通互动渠道,进一步加强疫情期间母婴安全保障工作,努力实现孕产妇院感“零发生”、孕产妇可避免死亡“零发生”。

国务院联防联控机制新冠肺炎疫情医疗救治工作组成员、徐州医科大学附属医院感染控制科主任茅一萍,在安阳分会场进行了《制度引领明责任 感染防控重落实》的视频授课。

多个科室和医生 被评为先进典型

本报讯(记者卜俊成 通讯员张林)近日,河南省科教文卫体工会委员会正式命名全省科教文卫体系统劳模和工匠人才创新工作室,29名工匠人才,12名“师带徒”先进。其中,河南中医药大学第三附属医院刘佃温劳模创新工作室、新乡医学院王天云创新工作室被命名为河南省科教文卫体系统劳模和工匠人才创新工作室;河南省骨科医院孙永强、河南省肿瘤医院周可树、河南中医药大学崔瑛、河南中医药大学第三附属医院吴黎明、新乡医学院王志勇、开封市中心医院秦雷、商丘市第三人民医院李国忠等被命名为河南省科教文卫体系统工匠人才;洛阳市中医院何春红、河南医药健康技师学院白洁被命名为河南省科教文卫体系统“师带徒”先进。

河南省科教文卫体工会委员会决定命名10个河南省科教文卫体系统“示范性劳模和工匠人才创新工作室”,10名优秀工匠人才,11名“师带徒”标兵。其中,河南省中医药研究院蔡小平创新工作室、河南省人民医院高延征创新工作室、河南科技大学第一附属医院高社干劳模创新工作室被命名为河南省科教文卫体系统工匠人才;洛阳市中医院何春红、河南医药健康技师学院白洁被命名为河南省科教文卫体系统“师带徒”先进。

河南省科教文卫体工会委员会希望获得命名的创新工作室和个人珍惜荣誉、再接再厉,继续发挥引领作用,在新的起点创造更大业绩;全省科教文卫体系统广大职工要以他们为榜样,在岗位上扎实工作,奉献才智,奋发进取;各级工会要聚集新资源,搭建新平台,培育更多的创新团队、优秀工匠人才和“师带徒”标兵,催生更多的创新成果。



1月16日,在河南省直第三人民医院民生路社区卫生服务中心,医务人员对郑东新区部分社区居民开展核酸检测工作。每名医务人员的防护服上都贴着一个纸条,上面写着“我是家庭医生,有困难找我”的字样,还附带着电话号码,方便居民随时问诊。据了解,自1月13日以来,这样的装束成为该中心医务人员开展核酸检测工作时的“标配”。

常娟 冀慧丽/摄

一对母女的“重生”

本报记者 冯金灿 通讯员 穆倩倩

1月16日下午,术后痊愈的李女士从河南省胸科医院出院,随后到河南省人民医院接回了刚出生几天的女儿。

几天前,怀孕33周的李女士因疑似主动脉夹层从温县转诊到省胸科医院,最终经过多学科专家的紧急救治,不仅转危为安,还顺利生下女儿,母女平安。

事情还要从1月2日说起。当天23时,独自在家的李女士突然感到前胸和后背袭来一阵撕裂样疼痛。起初,她以为是扭到了哪根筋,就咬着牙、捂着肚子慢慢活动了半个小时,但疼痛不仅没有缓解,还逐渐加重。随后,她被家人紧急送往温县人民医院。

通过超声检查和问诊,该院的这个免费急救转

运群是专门为省内外急重症患者构建的“生命通道”,成立两年多来,帮助4000多名患者重获新生。

对王龙来说,主动脉夹层手术虽然已经轻车熟路,但李女士是一名孕妇,一台手术两条命,让他很有压力。

“患者肚子里的孩子何时取出来最好?患者一旦出现大出血,该怎么办?剖宫产生下孩子后,不同科室的医务人员要怎么配合……”王龙一边联系麻醉师、外院的妇产科专家,一边在脑海中反复演

练所有流程。

当天14时32分,载着李女士的急救车抵达医院。早已等候在此的救治团队立即为其会诊,做检查。检查结果显示:患者为主动脉夹层B型。王龙稍稍松了一口气,因为手术可以限期进行。

1月6日,李女士通过剖宫产生下女儿。孩子重2.2公斤,随后被送往省人民医院新生儿重症监护室。

1月9日,李女士再次被送入手术室,接受主动脉夹层手术后,病情危重的她重获新生。

